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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Prueba de Evaluacion de Bachillerato

para el acceso a la Universidad (EBAU)

Universidad de Extremadura
Curso 2019-2020

R

Materia: Matematicas Aplicadas a las Ciencias Sociales |l Tiempo maximo de la prueba: 1h 30 min

INSTRUCCIONES PARA REALIZAR EL EXAMEN

El examen consta de 10 problemas, cuyo valor es de 2 puntos cada uno. El estudiante ha de elegir 5 problemas.

En ningln caso debera responder a un nidmero mayor del indicado porgue en la comeccion del examen sdlo se tendran en
cuenta los cinco primeros problemas resuelios. Sise desea que alguno de elios no sea tenido en cuenta, el estudiante ha de
tacharlo y dejario claramente indicado. En ese caso, ademas de los cuatro primeros problemas sin tachar, se corregira el que
ocupe el siguiente lugar,

PROBLEMA 1 (2 puntos)

Una factoria de automaviles tiene pedidos de 180 turismos y 140 furgonetas para la proxima temporada. Dispone
para ello de dos fabricas A y B. La fabrica A produce diariamente 6 turismos y 2 furgonetas con un coste diario de
30000 euros y la fabrica B 2 turismos y 2 furgonetas con un coste de 20000 euros cada dia. ;Cuantos dias debe
abrir cada fabrica para producir el pedido de la temporada con el minimo coste? ;Cual es el valor de dicho coste
minimo? Justificar las respuestas.

PROBLEMA 2 (2 puntos)

Un apicultor hurdano tiene 900 botes de miel y 500 botes de polen con los que elabora dos lotes A y B que pone
a la venta. Cada lote A contiene 2 botes de miel y 2 botes de polen con un beneficio de 15 euros ycada lote B 3
botes de miel y 1 bole de polen con un beneficio de 12 euros. ;Cuantos lotes de cada tipo debe organizar para que
el beneficio sea maximo? Halla el valor de dicho beneficio maximo. Justificar las respuestas.

PROBLEMA 3 (2 puntos)
Sea Ay B las matfrices siguientes:

1 B —1 1
”‘(n :;) ”‘( 0 1)
Hallar, justificando la respuesta, las matrices X e ¥ que sean solucion del sistema de ecuaciones matriciales si-
guiente:

2X 1 ¥=418B
5X+Y =4-28

PROBLEMA 4 (2 puntos)
Sea A la matriz siguiente:

L2

Hallar, justificando la respuesta, el valor de = para el que se verifica A' — A ', donde A' es la matriz traspuesta de
Ay A~ la matriz inversa de A.

PROEBLEMA 5 (2 puntos)
El gasto &' (en euros) por el consumo de energia eléctrica en un taller durante las 8 horas de funcionamiento varia

de acuerdo con la funcion: _

Gty =25 2712 | 8B4t 1 60 (D=t =8)
donde ! es el iempo transcurrido en horas. Se pide, justificando las respuestas, determinar a qué horas se producen
los gastos méximo y minimo y los valores de dichos gastos maximo y minimo.
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

PROBLEMA 6 (2 puntos)
En una piscina natural, el aumento de temperatura (en grados centigrados), =, ocasiona un aumento en la cantidad
de algas en superficie (en kg), F(x). La relacion entre ambas cantidades viene dada por la funcion:

2Br+2A gill<ax<3
F(z)= . !
° —3Ax 4+ 82 siz =3

Se sabe que para un aumento de 4 grados centigrados, se han recogido 12 kg de algas y que la funcion es confinua.
Determinar las constantes A y 13, Justificar la respuesta.

PROBLEMA 7 (2 puntos)
Se pide, justificando las respuestas:

{a) Hallar el area encerrada por la funcion f(x) = 2> +x —2yeleje OXentre x = 4y x = 6. (1 punto)

252 1

(b) Calcular las asintotas de la funcion giz) = TE—)

(1 punto)

PROBLEMA 8 (2 puntos)

Una biblioteca cuenta con 1000 socios, de los cuales 350 son jovenes, 400 adultos y 250 mayores. Encuestados
sobre |a puesta en marcha de un nuevo servicio, se muestran favorables 210 jovenes, 300 adultos y 125 mayores.
Se pide, justificandn las respuestas:

{a) Calcular la probabilidad de que un adulto sea contrario a la puesta en marcha del servicio. (1 punto)

{b) Calcular la probabilidad de que un socio elegido al azar sea favorable a la puesta en marcha del servicio.
(1 punto)

PROBLEMA 9 (2 puntos)

El peso de los libros de texto es una variable que sigue una distribucion normal con una desviacion tipica de 72
gramos. Se toma una muestra de 36 libros, siendo su peso medio de 800 gramos. Calcular, justificando la respuesta,
el intervalo de confianza al 95 % para el peso medio de los libros de texto.

PROBLEMA 10 (2 puntos)

Se pretende realizar un estudio sobre la renta mensual de las familias. Dicha variable sigue una distribucién normal
con una desviacion tipica 400 euros. Si deseamos obtener un intervalo de confianza al 95 % para la media de dicha
variable, ;cuantas familias tenemos que seleccionar (tamano muestral) para gue el intervalo tenga una longitud de
160 euros? Justificar la respuesta.

Tabla para los Problemas 9y 10

2 0.0 0.00 0.02 0.03 0.4 0.05 0.06 0.07 0.08 0.00
0.0 *= 2878 2,326 2.170 2.054 1.960 1.BB1 1.M17 1.751 1.606
0.1| 1.645 1.538 1.556 1.518 1.476 1.440 1.405 1.372 1.341 1.311
0.2 1.282 1.254 1.227 1.200 1.175 1.150 1.126 1.100 1.080 1.058
w2 «/z 0.3] 1.036 1.015 0.994 0.974 0.954 0.935 0.5915 O0.B% O.878 0.850
g 0.4 0.842 0.524 0.B06 0.789 0.772 0.755 0.739 0.722 0.708 0.690
-= Fﬂ‘ B in p‘ L
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

SOLUCIONES CONVOCATORIA ORDINARIA DE 2020

Problema 1:

PROBLEMA 1 (2 puntos)

Una facloria de automdviles tiene pedidos de 180 turismos y 140 furgonetas para la praxima temporada. Dispone
para ello de dos fabricas A y B. La fabrica A produce diariamente 6 turismos y 2 furgonetas con un coste diario de
30000 euros y la fabrica B 2 turismos y 2 furgonetas con un coste de 20000 euros cada dia. ;Cuéntos dias debe
abrir cada fabrica para producir el pedido de la temporada con el minimo coste? ;Cual es el valor de dicho coste
minima? Justificar las respuestas.

Solucion:

Sean x e v los dias que trabajan las fabricas A v B, respectivamente.

6x+2y =180y 3x+y =90
Las condiciones del ejercicio son: 2x + 2y = 140 x+y= ?D].
xzxly=0 x=20y=0
O =>3x+y=90=y2=90-3x=0(0,0) - No. ﬂ
=
2i=2x+y=2T70=2y=70-x=0(0.0) = No. | x[0]70]
D=xh ! ©0= FAEIKE

La region factible es la zona que aparece sombreada en la figura adjunta.

Los vértices de la seccion factible son los signientes:

x=70

A= y=0

} — A(70,0).

B:’3x+}'=99} 3Ix+y=90

70 _x_},z_m}:zxzzn; x = 10 = B(10,60).

VAL
x=0 i

€= 35 4y o) = C(0.90) 5

La funcidn de objetivos es Ia siguiente: &

Flx.y) = 30.000x + 20.000y.
30

Los valores de la funcién de objetives en cada uno
de los vértices son los siguientes:

a
A= f(70,0) = 30.000- 70 + 20.000 - 0 = 2.100.000.

B = f(10,60) = 30.000 - 10 + 20.000 - 60 = 300.000 + 1.200.000 =
=1.500.000.
C = f(0,90) = 30.000 - 0 + 20.000 - 90 = 1.800.000.

El valor minimo se produce en el punto B(10,60).

Tambiéen se hubiera obtenudo el punto B por la pendiente de la funcion de obje-
t1vos, como puede observarse en la figura.

flxy) =30.000x+ 20000y =0=y =22y = Exom=-2

20.000 z

El coste es minimo si la fabrica A trabaja 10 dias y la B, 60 dias.

El coste minimo es de 1.500.000 suros.
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 2:

PROBLEMA 2 (2 puntos)

Un apicultor hurdano tiene 900 botes de miel y 500 botes de polen con los que elabora dos lotes A y B que pone
a la venta. Cada lote A contiene 2 botes de miel y 2 botes de polen con un beneficio de 15 euros y cada lote B 3
botes de miel y 1 bote de polen con un beneficio de 12 euros. ;Cuantos lotes de cada tipo debe organizar para que
el beneficio sea maximo? Halla el valor de dicho beneficio maximo. Justificar las respuestas.

Solucion:
Sean x e v los lotes de los tipos A v B que elabora el apicultor, respectivamente.
2x + 3y < 900
Las condiciones del ejercicioson: 2x +y =< 50{}}.
xzlhy=0
D= 2x+3y=900=y <= = 0(0,0) - 5i. =
Z)=2x+y=500=y =500—2x = 0(0.0) = 5. x| 0 |33
® ! ! ©9 5001 0 |
La region factible es la zona que aparece sombreada en 1a figura adjunta.
Los vértices de la seccion factible, ademas del origen, son los sigunientes:
a=_ =02 40,300 500
¥ =300 ’ '
400
B 2x+ 3y =900 2x+ 3y =900
T +y= 500} —2x—y= —500}: 30
= 2y = 400; y = 200; 2x + 200 = 500; 200
100
2x = 300; x =150 = B(150,200). ;i;
y=0 100 200 300
C= sy 500} = C(250,0).
La funcion de objetivos es la siguiente: f{x,y) = 15x + 12y
Los valores de la funcion de objetivos en cada uno de los vértices son los si-
guientes:
A= f(0.300)=15-0+12- 300 =0+ 3.600 = 3.600.
B = f(150,200) = 15150+ 12 - 200 = 2.250 + 2.400 = 4.650.
C= f(250.0)=15-250+12-0=3750+0=3.750.
El valor maximo se produce en el punto B(150,200).
Tambien se hubiera obtenido el punto B por 1a pendiente de la funcion de obje-
tivos, como puede observarse en la figura,
fl:x,}’) = 15.1'+12}-‘ =0= y= —i—fx = —Ex =M= —E_
El beneficio es maximo elaborando 150 lotes A y 200 lotes B.
El beneficio maximo es de 4.650 euros.
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 3:

PROBLEMA 3 (2 puntos)
Sea Ay B las matrices siguientes:

(o3) e )

Hallar, justificando la respuesta, las matrices X e Y que sean solucion del sistema de ecuaciones matriciales si-

guiente:
2X1Y=A1 B
hEX+¥Y—A-2B
Solucion:
—2X+Y=A+B) 2X-Y=—A-B _ ap oy_ 3
SY+v=A-28) SKiv—a_op = X="3B X="2B=
s, =z o1 1y (3 2
2X=—2B=-21y —1)—(5 3)
—2X+Y=4A+B) 10X +5¥ =54 +5E8 _ T 1
SXAY A 28] 10K427—24_45)> W =TA+BiY=A+1E>
(1 5y,i—1 1y_/ 5y,(F 3 _(: =
=v= (u —3) +£( 0 —1]—{:] _3}+(n _;) =¥= (g _g?g)-
ook Aok
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" EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 4:

PROBLEMA 4 (2 puntos)
Sea A la matriz siguiente:

a-(31)

Hallar, justificando la respuesta, el valor de x para el que se verifica A* — A !, donde A' es la matriz traspuesta de
Ay A la matriz inversa de A.

Solucion:
A _1 . _ | X 1 2 . . t _ (X _1
A _[1 x]. |Ja1|_|_1 =2+ Adjded _(1 I)
x -1
A_i_ﬁdjdant_ xI41 xE41
7 R D
xi+l x~2+1,..'|
£t
A‘=:¢1‘1=q _xi)= R A Syl l=12x=0
xi41 xE4a
De otra forma:

Cumpliéndose que A" = A™*, se tiene que cumplirque: A- A" =A- A1 =1

4= 9= DG =007 w31)=0 0=

=>xi+1=1=2x=0.

Fook e ok e Rk

Matematicas aplicadas a las Ciencias Sociales. Curso 2019 — 2020. Autor: Antonio Menguiano Corbacho

Comunidad Auténoma de Extremadura www.apuntesmareaverde.org.es

'EB
Textos Marea Verde



“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 5:
PROBLEMA 5 (2 puntos)
El gasto (7 (en euros) por el consumo de energia eléctrica en un taller durante las 8 horas de funcionamiento varia

de acuerdo con la funcion: _
Gty =202 27t 1 84t 1 60 (0=t <8)

donde i es el tiempo transcurrido en horas. Se pide, justificando las respuestas, determinar a qué horas se producen
los gastos maximo y minimo y los valores de dichos gastos maximo y minimo.

Solucion:

G(0) = 60.

G(8)=2-8—27-82484.8+60=2-512—27-64+672+60=
=1.024 —1.728 + 672 + 60 = 1.756 — 1.728 = 28.

G'(t) = 6t — 54t + B84. G"(t) = 12t — 54.

G'{t}:ﬂ:}ﬁtz_qut_'_Bq.:n; t2 — 9t +14 = D: t:gi""ﬁz

Z

G"(2)=12-2—-54=24—-54=-30< 0= Maximoparat = 2.
G(2)=2-22-27-22+84-2+60=16—-108+168 + 60 =
=244 - 108 = 136.

El gasto maximo se produce a las 2 horas y es de 136 euros.

G"(7)=12-7—-54=84—-54=30> 0= Minimoparat =17.
G(7)=2.-7*-27-7T"+84-7T+60=2-343-27-49+ 583 +60 =
=686 —1323+648 =1.334—- 1323 =11

El gasto minimo se produce a las 7 horas y es de 11 euros.

Fo R R
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 6:

PROBLEMA 6 (2 puntos)

En una piscina natural, el aumento de temperatura (en grados centigrados), =, ocasiona un aumento en la cantidad
de algas en superficie (en kg), F(x). La relacién entre ambas cantidades viene dada por la funcion:

2Bz + 24 Si0<z<3
Pa)=1{ , . T
s —3Ar + 80 siz =3

Se sabe que para un aumento de 4 grados centigrados, se han recogido 12 kg de algas y que la funcidn es continua.
Determinar las constantes A y [3. Justificar la respuesta.

Solucion:

Por ser comntinua la funcion se cumple que JLI%I_ F(x) = le]Ig]_‘_ F(x) = F(3).

F(4)=12: 4°—34.4+88=16—124+85=12; 124—-8B=4
34—2B=1 (1)

lim F(x) =lim(2Bx+24) =2B-3+ 24 =24 +65.
x—3 Xx—3

lim F(x) = lim(x* ~34x +85) =37 ~34-3+8B = ~94+ 8B +9.

x—=3+

lim F(x) = lim(2Bx + 24) = 2B- 3+ 24 = 24 + 6B
um F(x) = llm{x —34x+8B)=3*—34-3+88=-94+8B+9(

x—=3+

= 24+68=-94+86+9: 114-28=9. (2)
Resolviendo el sistema formado por las ecuaciones (1) v (27

34—-2B=1) —34+2B=-1 o
11,4—23:9} 114 — 28 = 9 }=84=8 A=1

3:1—28=1: 2B=3-2: 2B=2: B=1.

FoEER g R
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 7:

PROBLEMA 7 (2 puntos)
Se pide, justificando las respuestas:

(a) Hallar el area encerrada por la funcion f(z) =2 +x - 2yelejeOXentre x =4y x — 6.

. . 2r? 1
(b) Calcular las asintotas de la funcion g{x) T —
Solucion:
a)
En el intervalo (4, 6) todas las ordenadas de la funcion f{x) (que es una parabola

convexa (), por ser positivo el coeficiente de x?) son positivas, por lo cual, la super-
ficie pedida es la sigmente:

&

S= [ () dv=[{G4r-2)-de=[E+ 52 =

=(2+5-2.6)-(£+2-2.4)=72+18-12-%-5+8=

_ oo _ 54 _ 234-64 _ 170
=le——=——="7
5=20 0 256,67 ut
b)
Asintotas verticales: Son los valores reales que anulan el denominador.
3t ex -2 =0 a2 bx—2=0x= B TR =1

Asintotas verticales:x = —2yx = 1.

Asintota horizontal: Es el valor del limite de la funcion cuando x — +co.

—2xi—1 Z

y=tm o= ln =

Asintota horizontal: y = —

01 | k3

No tiene asintotas oblicuas por ser incompatibles con las asintotas horizontales.

Fodoe e ek
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 8:

PROBLEMA 8 (2 puntos)
Una biblioteca cuenta con 1000 socios, de los cuales 350 son jovenes, 400 adultos y 250 mayores. Encuestados

sobre la puesta en marcha de un nuevo servicio, se muesiran favorables 210 jovenes, 300 adultos y 125 mayores.
Se pide, justificando las respuestas:
(a) Calcular la probabilidad de que un adulto sea contrario a la puesta en marcha del servicio. (1 punto)

{b) Calcular la probabilidad de que un socio elegido al azar sea favorable a la puesta en marcha del servicio.
(1 punto)

Solucion:

a)
250 _ 1

PN=10s=%  PW=15= PO = 22

1.000 20 1000 4

I'.|||h.'|

210 125

PFID=55=5  PEM=_3=7 PEM=.=;

73 2
4 =— == —=1,
P=35°E 100 20
cpm 2o 4
P e~ ™"
o=t 2 e
L e T i
21 1
'*F—E'E—IE—DIDD
11 1 -
F=gz7g™w
gt 0,125
P=g37g"
104 1
—===0,25
400 4 _—

b)
P=P(F)=P(nF)+PANF)+P(MnF)=

=P(J)-P(F/[) + P(A)- P(F/A) + P(M) - P(F/M) =

7 3 2 3 1 1 21 3 1 21042004125 635
S =% 0,635
20 5 5 4 4 2 100 10 2 1,000 1.000
ke sk e ek
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 9:

PROBLEMA 9 (2 puntos)

El peso de los libros de texto es una variable que sigue una distribucion normal con una desviacion tipica de 72
gramos. Se toma una muestra de 36 libros, siendo su peso medio de 800 gramos. Calcular, justificando la respuesta,
el intervalo de confianza al 95 % para el peso medio de los libros de textio.

Solucion:

Para un nivel de confianza del 95 % es:

1-a=095 > a=1-095=005 — 7z = Zyp5 = 1.96.
(1—0,025 = 0,9750 — z = 1,96).

Datos:n=36; x=800; ¢ =72; z==196.
z

La formula que nos da el intervalo de confianza pedido en funcion de X. o y n,
s la siguiente: {f—zg-%: f+z%-i)

AR

ZZ): (800—196-12; 800 +1.96-12);

b

72
(B:m ~1,96-—=: 800+ 196 -
(800 — 23,52; 800 + 23,52).

I.C.g500= (776,48; 823,52).

Bk e e
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 10:

PROBLEMA 10 (2 puntos)

Se pretende realizar un estudio sobre la renta mensual de las familias. Dicha variable sigue una distribucion normal
con una desviacion tipica 400 euros. Si deseamos obtener un intervalo de confianza al 95 % para la media de dicha

variable, ;cuantas familias tenemos gue seleccionar (tamano muestral) para que el intervalo tenga una longitud de
160 euros? Justificar la respuesta.

Solucion:

Para un nivel de confianza del 95 % es:

1-a=095 - a=1-095=005 = zz = Z5055 = 1.96.
(1—0,025 = 0,9750 — z = 1,96).

Temendo en cuenta que el error maximo es la mitad del intervalo de confianza,
los datos son los siguientes:

Datos: ¢ = 400; z= = 1,96; E =~ = 80.
z

Siendo E = %-% = Jn=z

[ IRE]
b | o
=
1
—
58}
=]
(=]
T —
1
—
=
(]
[ g

s
2|8
o —

[ =]

I

= (196-5)% = 9,82 = 96,04.

El mimero de familias consultadas tiene gue ser de 97.

EREEERREEE
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Prueba de Evaluacion de Bachillerato

= para el acceso a la Universidad (EBAU)
Universidad de Extremadura

H Curso 2019-2020

Materia: Matematicas Aplicadas a las Ciencias Sociales Il Tlempo méaximo de la prueba: 1h 30 min
INSTRUCCIONES PARA REALIZAR EL EXAMEN .. 1 " 0 0 s i e

- Elexamen consta da 10 problemas, cuyo valor es de 2 puntos cada uno. El estudiants ha de elegir 5 problemas,.
- En ningn caso deberd responder a un nimero mayor del indicada porque on la correccidn del examen sblo se tendran en.
_cuenta |os cinco primeros problemas resuehos, Si ¢e dasea que alguno de ellos no sea tenido en cuenta, el estudiante ha de -
tacharlo y dejarfo claramente Indicado. En ese caso; ademds de los cuatro primeros problemas sin tachar, sa corregird ol que:

Ooupe el slguiente lugar. - ©

PROBLEMA 1 (2 puntos)

Una tienda de productos agricolas dispone de 300 kg de abono de nitrégeno y de B0 kg de abono de potasio para la
fabricacion de dos compuestos A y B. Cada envase del compuesto A contiene 3 kg de abono de nitrdgeno y 1 kg de
abono de potasio y cada envase del compuesto B contiene 6 kg de abono de nitrégena y 1 kg de abono de potasie,
5i el beneficio producido por cada envase del compuesto A es de 100 suros y &l del envase del compuesto B de 120
euros, jcuanlos envases de cada tipo debe fabricar para obtener el maximo beneficio? ;Cual sera dicho beneficio
maximo? Justificar las respuestas,

PROBLEMA 2 (2 punios)

Una tienda de artesania de calzado fabrica zapatos y botas. Gada par de zapatos requiere 1 hora de trabajo y 0.5
m* de piel y cada par de botas 1 hora de trabajo y 1 m* de piel , siendo el beneficio obtenido de 70 euros por cada
par de zapatos y de 80 euros por cada par de bolas. Si solo dispone de 50 horas de trabajo y de 35 m? de plel,
¢cudntos pares de zapatos y de betas hay que fabricar para obtener los maximos benelicios?. ;Cudles serdn dichos
beneficios maximos 7 Jusiificar las respuestas,

PROELEMA 3 (2 puntos)
Sean A, B e I la matrices siguientes:

{1 -3 _ 10 ) 1 0
'4_(2—1) o ( 1 2) Jr_(:}l)
Hallar, justificando la respuesta, la matriz X que sea solucidn de la ecuacién malricial:
AB-X=AB+I

PROBLEMA 4 (2 puntos)
Sean X, I y O las matrices siguientes

a 0 10 0 o0
x-(35) 1=(o7) o-(03)
Hallar, justificando la respuesta, los valores del pardmetro « para los gue se verlfica
X' —dX43I=0

PROBLEMA 5 (2 puntos)
Durante el estudio de medida del ruido R, expresado en decibelios, en un punto de una determinada cludad =& ha
comprobado que varia con el tiempo, ¢, exprasado en horas de acuerdoe con la funcidn:

R(t) =112 + 366460 (1<t<7)

Determinar, justificando las respuestas, en qué momentos se producen los valores maximo y minimo de ruido,
Calcular dichos valores maximo y minime,
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

PROBLEMA & (2 puntos)
Clerta levadura as ulilizada en la masa del pan en una cantidad, =, entre 1y 5 gramos. El cracimiento da la masa en
el horno, F(z) (en cm) viene determinado por la cantidad de levadura de acuerdo a la funcion:
Bz +24 silsx<i
F(z) = )
P+ Az ~-B sid<z<h

Se sabe que con 2 gramos de levadura la masa experimenta un crecimiento de 2 cm y que la funcién es continua.
Determinar las constantes A y B. Justlficar la respuesta.

PROBLEMA 7 (2 puntos)
Se pide, justificando las respuestas:
{a) Hallar el drea encerrada por la funcién flz) = 2* + 3z + 2y eleje OXentre x = 1y = = 3. (1 punto)
: . 2?43 {
{b) Calcular las asintolas de la funcidn g{z) = m&-l—ﬁ (1 punto} ;
PROBLEMA B (2 puntos)

En Portugal, e 403% del café consumido es de marca Delta, el 509 de marca Sical y el 10 % restante ss lo reparlen
otras marcas. Delta uliliza la variedad arabica para el 70% de sus envases y la variedad robusta para el 30%
reslante, Sical uliliza la vanedad ardbica en el 40% de sus envases y la robusta en el 60%. Las olras marcas de
café utilizan ambas variedades en el 50 % de sus envases. Se pids, justiticando las respuestas;

{a} Calcular la probabilidad de que un envase de café comprado en Portugal sea Sical y de variedad arabica.
{1 punta)

{b) Calcular la probabifidad de que an un anvase d& calé portugués se haya ulilizado la variedad rabusta.
(1 punto)

PROBLEMA 9 (2 punios)

Una marca de dulces realiza un control de calidad de sus produclos, considerando el didmelro (en cm) de las galletas
gue produce. Dicha variable sigue una distribucién normal con una desviacion tipica 2 om. Se eligen al azar 100 de
las galletas producidas en la fabrica, obleniéndose un didmetro medio de 8 cm. Calcular, justificando la respuesta,
&l inlervalo de confianza al 95 9% para el didmeltro medio de las gallslas producidas por dicha marca.

FROBLEMA 10 (2 puntos)

Se realiza un esiudio sobre el precio del pan en diglintas liendag, variable que se supone con disiribucion normal
de desviacién tipica 20 céntimos. Si deseamos cbtener un intervalo de confianza al 85% para la media de dicha
variable, jcudntas tiendas tenemos que visitar (tamafio muestral) para que el intervale tenga una longitud de 10
céntimos? Justificar la respuesta.

Tabla para los Problemas 9 y 10

af 0.00 0.00 0.2 0.03 0.4 0.05 0.06 0.00 6.8 0.09
.0 = L5676 2.336 BN Z.054 1.960 b nAY 1802 5.7S .
017 L.Ed5 LSRR 1555 LS04 1476 L.M0 1.405 1,377 I?u'r} I,ﬁi
PRy 282 128 L.ERT 1200 1076 L0500 1,026 1000 1.000 106
0.3 1036 1,006 0.584 004 0.954 9.935 0.5 0.B06 0.878 0.8
0.4 G.842 0.8 0.B05 0,780 0.77F Q.76 079 0.7 O.706 0.0
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

SOLUCIONES CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA DE 2020

Problema 1:

PROBLEMA 1 (2 puntos)

Una tienda de productos agricolas dispone de 300 kg de abono de nitrégeno y de 80 kg de abono de potasio para la
fabricacion de dos compuestos A y B. Cada envase del compuesto A contiene 3 kg de abono de nitrégeno y 1 kg de
abono de potasio y cada envase del compuesio B contiene 6 kg de abone de nitrégeno y 1 kg de abono de potasio.
5i el beneficio producido por cada envase del compuesto A es de 100 euros y el del envase del compuesto B de 120
euros, jcuantos envases de cada tipo debe fabricar para obtener el maximo beneficio? ;Cudl sera dicho beneficio
maximo? Justificar las respuestas,

Solucion:

Sean x e y el nimero de envases de los compuestos A v B que se fabrican, res-
pectivamente.

Lasz condiciones del ejercicio se establecen en el sistema de inecuaciones:

r+y=80 x+y =30

Jx+oy =300y x+2y =100
x=0 }-‘ELJ x=0 }’ED}-

, , ~, 100z . Q
D=x+2y 21002y === 0(0,0) = Si. W

D=x+y=80=y=80—x—0(0,0) = 5i [ x [ 80 0 |

v | 0 | &0

La region factible es la zona que aparece sombreada de la figura adjunta.

La funcion de objetivos es f(x. y) = 100x + 120y

Los vertices de la zona factible, ademas del origen de coordenadas, son los si-
ouientes:
20

A= }f;f]} = A(0,50).

B:;x+23-'=100} x+ 2y =100

_ = = I
x+y =280 —1—3—-—80} sof

y =20 x =60 = B(60,20). 2oF

y=0
C::-ngn}zo (80, 0).

G: 20 40 80 B0 1007
Los valores de la funcion de objetivos en cada vértice son los siguientes:
A= f(0.50)=100-0+120-50 = 0 + £.000 = 6.000.

B = f(60,20) =100- 60+ 120 20 = 6.000 + 2.400 = 5.400.

€= f(80,0) = 10080 +120-0=8.000+ 0 = 8.000.

El valor maximo se produce en el punto B(60, 20).

También se hubiera obtenido el punto B por 1a pendiente de 1a funcion de obje-
tives, como puede observarse en la figura.

100

fla.y)=100x+ 120y =0=2y=——x =—§x=}m=—

120

R

El maximao beneficia se consigue fabricando 60 envases A y 20 envases B.

El beneficio maximo es de 8,400 euros.
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 2:

PROBLEMA 2 (2 puntos)

Una tienda de artesania de calzado fabrica zapatos y botas. Gada par de zapatos requiers 1 hora de trabajo y 0.5
m* de piel y cada par de botas 1 hora de trabajo y 1 m* de piel , siendo &l beneficio obtenido de 70 euros por cada
par de zapatos y de 80 euros por cada par de bolas. Si solo dispone de 50 horas de trabajo y de 35 m? de plel,
¢cuantos pares de zapatos y de botas hay que fabricar para obtener los méaximos beneficios?. j Cudles serdn dichos
beneficios maximos? Jusiificar las respuestas.

Solucion:
Sean x e y el nimero de pares de zapatos v de botas que se fabrican, respectiva-
mente.
Las condiciones del ejercicio se establecen en el sistema de inecuaciones:
x+ vy =50 x4y =50
05x+y= 35} x+ 2y = 70}
xz=z0 y=0 x=0; y=0
M=x+y=50=>vy=50—x—000.0) = 5i | x [0 [30]
D=xty g ©0 Ty (000 ]
@=x+2y<100=y === 0(0.0) = Si.
Laregion factible es la zona que aparece sombreada de la figura adjunta.
La funcion de objetivos es fix.y) = 70x + 80y,
Los vértices de 1a zona factible, ademas del origen de coordenadas, son los si-
guientes:
x=0
A= 35} = A(0,35).
x+y=50) —x—y=-50 0L
B= vay-= 'm} x+2y =70 }:’ o
y =20; x=30= B(30,20).
y=20
C= 250} = £(50,0).
Los valores de la funcion de objetivos en cada vertice son los signientes:
A= f(0.35) =70-0480-35=0+2.800=2.800.
B=f(30,20)=70-30+80-20 = 2.100 + 1.600 = 3.700.
C=f(50,00=70-50+80-0=3500+0=3.500
El valor maximo se produce en el punto 5(30, 20).
También se hubiera obtenido el punto B por 1a pendiente de 1a funcién de obje-
tivos, como puede observarse en la figura.
70 7 7
flay)=T70x+80y=0=2y=—-—x=——x=>m=—-
a0 g 2
Maximo beneficio: fabricando 30 pares de zapatos 20 pares de botas.
El beneficio maximo es de 3.700 euros.
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 3:

PROBLEMA 3 (2 puntos)
Sean A, Be [ la matrices sigulantes:

1 -3 {10 {10
“—(2 —1) o ( ! 2) f—(:} l)
Hallar, justificando la respuesta, la matriz X que sea solucién de la ecuacion malriciak:
AB-X=AD+1I

Solucion:
A-B-X=A-B+IL (A-B)-X=(A-B)+1:
(A-B)* (4 -B)- X=(A-B)*-[(A-B)+1Il: I-X=(A-B)*-[(4-B) +1.

=(A-B)*-[(A-B)+1I].

48=(; 33)-(4 =G 3)

4-Bl=|;

:gl = -8 +18 = 10. (4-B) = (_45 —32)

_ -2 6 i} -2 6
Adj.dE{A-B}‘z(_E )= @B 1=%-(_3 4]_

@o+i=(; )+ =G 1)

r-amwenn-3(3 96

=1_1u ' (—83 1{21)'

R R e
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 4:

PROBLEMA 4 (2 puntos)
Sean X, I y () las malrices siguientes

a 0 10 0o
X'_(ﬂ 3) ’—(ﬂ 1) D"'(n n)
Hallar, justificando la respuesta, los valores del parametro o para los que se verlfica

X?—4X 4+3/=0

Solucion:
: _ v, _aﬂ.uﬂzuiﬂ
rera=( 96 9= 9
_ a 0y _4a 0
+x=4(5 3)=(p 12)
3 __ _ a® Oy _(4a O 3 Oy_¢0 O
xi—ax+31=0=(T o)=(7 )+ 3= o=
a‘—4a+3=0 2 . s ARVTETIZ _ and _ ad2
= 9_12+3=ﬂ}=3ﬂ 4a+3 =10 === == =24+1=
=a, =1la,=3.
X2—4¥+3/=0=a=1ya=3
B b e e S

Matematicas aplicadas a las Ciencias Sociales. Curso 2019 — 2020. Autor: Antonio Menguiano Corbacho

Comunidad Auténoma de Extremadura www.apuntesmareaverde.org.es

_—r
Textos Marea Verde



“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 5:

PROBLEMA 5 (2 puntos)
Curante el estudio de medida del ruido t, expresado en decibelios, en un punto de una determinada ciudad se ha

comprobado que varla con el tiempo, £, expresado en horas de acuerdo con la funcidn:
R{t)=1" 128 + 366+ 60 (1<=t<7)

Determinar, justificando las respuestas, en qué momentos se producen los valores maximo y minimo de ruido.
Calcular dichos valores maximo y minimae,

Solucion:
R1)=1*-12-124+36-1+60=1-12+36+ 60 =85.
R(7)=7*—-12-7*4+36-7T+60=343—-12-49+ 252 +60 =

=343 —588+ 252 + 60 = 655 — 588 = &7.

R'(t) =3t% — 24t + 36 R"(t) =6t — 24

2+4E4—48

R(E)=0=3t2-24t+36=0; t?-8t+12=0; t =22

zst:'iﬁz%zq,igﬁrizg; t, = 6.

R'(2)=6-2—24=12—-24=-12 < 0= Maximo parat = 2.
R(2)=2"—-12-2°+36-2+60=8—-468+72+60=140—-48 =92

El ruido maximo se produce a las 2 horas v es de 92 decibelios.

R'(B)=6-6—24=36—-24=12 = 0= Minimo parat = 6.
R(6)=6"—-12-6°+36-6+60=216—12-36+216+60=

=216—432+ 216 + 60 = 60.

El ruido minimo se produce a las 6 horas y es de 60 decibelios.
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 6:

PROBLEMA 6 (2 puntos)
Cierla levadura es ulilizada en la masa del pan en una cantidad, x, entre 1 y 5 gramos. El crecimiento de la masa en
el horno, F(z) (en cm) viene determinado por la cantidad de levadura de acuerdo a la funcion:

Ba 424 silsz<3
F(z) = 5 )
- Ax-F sld<z<h

Se sabe que con 2 gramos de levadura la masa experimenta un crecimiento de 2 ¢m y que la funcidn es continua.
Determinar las constantes A y B, Justificar la respuestia.

Solucion:

Por ser continua 1a funcion se comple que JLI%]_ F(x) = li]‘I;1+ F(x) =F(3).
J—t

F(2)=2: 2B+24=2: A+B=1. (1)

lim F(x) =lim(Bx +24) =B-3+24 =24 +3B.

X—3=

lim F(x) =lim(x*+Ax—B)=32+A4-3-B=34—-F+9.
x—at X—3

11m F(x) = 11m{EBJ-. +2A)=24+35
llm,r Fix) = llml[:i: —34Ax+8B)=34—-EF+9= F(E]
= 2A+38=3A—-B+9 A—468=-9 (2)
Resolviendo el zistema formado por las ecuaciones (1) v (2):

ArB=11 _At5=loss=10B=2

A—45 =-9) —A+45=9
A+2=1=2A=-1
SechEdesofeodeh
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 7:

PROBLEMA 7 (2 puntos)
Se pide, justificando las respuestas:

{a) Hallar el drea encerrada por la funcién flx) = 2® + 3z 4+ 2y eleje OXentre x = 1y z = 3.

{b) Calcular las asintolas de la funcidn g{x) = m:@l—:—!}

Solucion:

a)
En el intervalo (1, 3) todas las ordenadas de la funcion f(x) (que es una paribola
convexa (U], por ser positivo el coeficiente de x2) son positivas, por lo cual, 1a super-

ficie pedida es la siguiente:
2 ) 3, o ] x% | 3l 2
S=[f)-de=[(x +31+2}-dx=[?+T+2xL=
=T+ 423) -S4+ 1) =0+T+6-1-2-2=
3 2 2 2 2 3 2

=13—§+12:25—E=?5‘1=i

2 3 2

b)
Asintotas verticales: Son los valores reales que anulan el denominador.

-3+46-2  -3+1
" E:

2 +3x+2)=0:x*+3x+2=0:x=

Asintotas verticales:x = —2yx = -1,

Asintota horizontal: Es el valor del limite de 1a funcion cuando x — +oo.

. . —Zx*43
= lim g(x)= lim ———=-1.
¥ .r-img( } x—+oo I{xT4+3x4+32)

Asintota vertical: y = —1.

No tiene asintotas oblicuas por ser incompatibles con las asintotas horizontales.

e
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 8:

PROBLEMA B (2 puntos)

En Portugal, €! 40 9% del café consumido es de marca Delta, el 50 % de marca Sical y el 10% restante se lo reparlen
otras marcas. Delta utiliza la variedad arabica para el 70% de sus envases y la variedad robusta para el 30%
reslante, Sical uliliza la vanedad ardbica en el 40% de sus envases y la robusta en el 80%. Las otras marcas de
café utilizan ambas varledades en el 50 % dé sus envases. Se pida, justiticando las respuesias:

{a) Calcular [a probabilidad de gque un envase de café comprado en Portugal sea Sical y de variedad arabica.

(1 punta}
{b) Calcular |a probabilidad de que an un anvase de calé portugués se haya ulilizado la variedad robusta.
(1 punto)
Solucion:
x —=p =0,40- 0,70 = 0,2800
30
—=+p=040-030=0,1200
Delta (D)
—+p=050-040=02000
.Eﬂ_} = 0,50 - 080 = 0,3000
—=p=0,10- 0,50 = 0,0500
= =010-050 = 03,0500
a)
P=P(SnAr)=P(5) -P(Ar/5) =050-040 = 0,20.
b)
P =P(Ro) = P(DnRo)+P(5nRo)+ P(0nRo) =
= P(D) - P(Ro/D) + P(S) - P(Ro/5) + P(0) - P(Ro/0) =
=040-030+050-060+0,10-050=0,120+ 0,300+ 0,050 = 0,470.
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 9:

PROBLEMA 8 (2 puntos)

Una marca de dulces realiza un control de calidad de sus produclos, considerando el didmelro (en om) de las galletas
que produce. Dicha variable sigue una distribucion normal con una desviacion tipica 2 cm, Se eligen al azar 100 do
las galletas producidas en la fabrica, obleniéndose un digmetro medio de 8 cm. Galoular, justificando la respuesia,
el inlervalo de confianza al 95 % para el didmetro medio de las gallslas producidas por dicha marca.

Solucion:

Para un nivel de confianza del 95 % es:

1-a=095 - a=1-095=005 — zz = Z50p5 = 1.96.
(1—0,025 = 0,9750 — z = 1,96).

Datos:n=100; x=8; o=2; z== 196,
2

La formula que nos da el intervalo de confianza pedido en funcion de X. o y n,
es 1a siguiente: {:E—z_g-_%: f+zs-%]_

Z

Z Z
(8-196-—=:8+196-—); (8-196-02 8+196-02);

(8 —0,392; 8+ 0,392).

I.C.4ss, = (7.608; 8,392).

sohdeakch ok
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 10:

PROBLEMA 10 (2 puntos)

Se realiza un estudio sobre el precio del pan en distintas liendas, variable que se supone con disiribucion normal
de desviacién tlpica 20 céntimos. 5i deseamos obtener un intervalo de confianza al 85 % para la media de dicha
variable, ;jcudntas tiendas tenemos que visitar (tamafio muestral) para que el intervalo tenga una longitud de 10
céntimos? Justifioar la respuesta.

Solucion:

Para un nivel de confianza del 95 % es:

1-a=095 - a=1-095=005 - zz = 75055 = 1.96.
(1—0,025=09750 — z = 1,96).

Datos:n=100; x=8; g =2: z= = 1,96.
K
La formula que nos da el intervalo de confianza pedido en funcion de X, o y n.
Eﬁlasiguienlﬂ:(i—z%-%: f+z%-ﬁ

(3 196.——. 8+196.

— 4—) (8—196-0.2: 8+196-0,2):

(8-0,392; 8+0,392).

I.C. o505, = (7,608: 8,392).

B e R
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